

# “来平阳,我宠你”—— 宠物咬胶“宠”冠全球

本报记者 汪子芳 殷诚聪



2023首届中国平阳宠爱嘉年华活动现场。

平阳县文广旅体局供图

平阳的这张“皮”如何在困境中寻找出路?

“90年代,当时有很多泰国客商问我们要猪皮、牛皮的下脚料,后来才知道可以用来做狗咬胶。”浙江省进出口宠物食品用品行业协会常务副会长朱招宽说,发现了这一商机后,商业嗅觉敏锐的平阳人也开始用边角料做起了狗咬胶,并逐渐将业务拓展到了海外。

2016年,水头成为全省唯一一家以“宠物产业”申报命名的特色小镇。

## 站上风口 宠物咬胶“宠”冠全球

撸猫摸狗做个铲屎官,是当下很多人的选择。

2022年《中国宠物行业白皮书系列》显示,中国城镇宠物(犬猫)消费市场规模为2706亿元,宠物(犬猫)的数量超过1.16亿只。另有数据显示,2023年全球宠物市场的规模将达到1810亿美元。

如何“啃”好狗咬胶这根细分领域的“骨头”?起步早、发展快的平阳宠物产业站在了风口之上。早在30年前,

平阳当地企业家就开始闯荡海外宠物市场。1992年,佩蒂股份董事长陈振标通过一笔来自加拿大的狗咬胶订单闯进宠物行业。再往后,平阳宠物用品产业以外贸出口为主,有6家企业在越南、泰国、巴西、新西兰等9个国家成立了11家跨国公司。近年来,随着国内市场的升温,“宠物小镇”开始了国内国际双循环之旅。

如今,平阳全县宠物产业总产值达50亿元、企业近100家,已成为全球最大宠物咬胶食品生产基地之一,拥有“中国宠物用品出口基地”“国家级出口宠物食品质量安全示范区”“国家外贸转型升级基地”三张国字号金名片,其中宠物咬胶占全世界细分市场总额的60%以上。

今年3月,平阳当地12家宠物用品企业亮相美国奥兰多全球宠物用品展,共带回意向订单2200万美元。

闯荡海外抢订单,更要强基础塑品牌。近年来,平阳在宠物产业链上强链补链,从单一的狗咬胶产品,逐步衍生出宠物饲料、零食、牵引绳、玩具、宠物箱包、猫爬架等品类齐全的宠物用品产业链,水头周边的乡镇也在宠物经济辐射下成为产业链上的一环。

小城平阳,正在成为一个全国性的宠物产业聚集地。

## 塑强IP 宠爱有“加”掘金它经济

“宠爱之城”的野心并不止于宠物用品。

在国内,宠物经济方兴未艾,为行业发展带来了更大的想象空间。面对宠物市场这条数千亿级的赛道,各地都摩拳擦掌跃跃欲试。

放眼国内,河北南和、山东聊城、河南漯河、江苏泰州以及上海奉贤的东方美谷,都因地制宜,打造以主粮、宠物医药、宠物服务等为特色的宠物产业集聚区。

而平阳则聚力开拓国内宠物经济新蓝海,打造宠物全生命周期服务体系。

如何用好宠物这一IP,加快把宠物产业打造成为平阳高质量发展的全新增长点?

以狗咬胶开路,在原有宠物用品制造业的基础上,平阳正着力擘画宠物+服务、宠物+旅游的新文章。

萌宠赛事、萌宠相亲会、携宠旅游线路……“通过赛事经济这一强有力推手,希望把平阳打造成宠物旅游目的地。”平阳县文广旅体局局长苏志煌介绍,宠物特色旅游将成为平阳文旅产业链的重要一环。

接下来,平阳将对全县民宿进行适老化改造,推出宠物寄养、携宠露营等服务,倾力把平阳打造成铲屎官的必到打卡点。

此外,平阳县第二职业中学还设置了宠物养护与经营专业,这是浙南地区唯一一所开设宠物专业的学校。该校和佩蒂股份、冠宠动物等企业携手推出“宠爱一生”服务项目,为宠物美容、护理、训导、饲养繁育等宠物全生命周期产业提供人才支撑。

带着“毛孩子”一起诗和远方。和它来山间疯玩、去海边撒欢、在公园露营……平阳正在将铲屎官的想象变成现实。

## 黄岩

# 点单式服务 让党群服务中心更热闹

本报讯(记者 陈久忍)5月14日上午,在台州市黄岩区北城街道桔源社区党群服务中心,黄岩区科协组织的科普大篷车活动正在热闹举行。市民鲍美君带着9岁的儿子,体验了鲁班锁、折射镜、悬浮球等科普装置,玩得不亦乐乎。

桔源社区学龄儿童众多,前几天,社区在线预约了黄岩区科协的科普大篷车活动,让小朋友在家门口就能体验科学之乐。

黄岩区共有387个党群服务中心,主要分布在各村社。为进一步发挥好党群服务中心的阵地作用,今年5月,黄岩区启动“红动永宁”共享计划活动,发布各党群服务中心的阵地共享清单,以及各部门的服务共享清单,通过盘活资源,下沉服务,进一步提升党群服务中心人气,提高场地利用率,更好发挥党群服务中心强基础、优治理、促共富的作用,推动居民生活幸福加码。

目前,黄岩区各村社可以通过线上预约码,预约污水管网疏通、早教培训、科普讲座等区级部门提供的190个服务项目,或预约使用各党群服务中心的场地资源,因地制宜开展各种活动。

黄岩区还举行了党群服务中心阵地打卡赛活动,设置手绘体验、健身挑战赛等项目,吸引更多群众走进党群服务中心,熟悉基层服务阵地。

## 上虞

# 化工企业 家门口就能做反应风险评估

本报上虞5月15日电(记者 孙良 共享联盟·上虞 戚波 顾佳楠)“家门口就能做反应风险评估,不仅评估报告快速、准确,而且实验过程中有任何问题都可以面对面沟通。”15日,浙江佰谦特种材料有限公司安全经理潘金波告诉记者,杭州湾上虞经开区反应风险评估联合实验室开始运行后,企业就上门做了化学品热稳定性检测评估,便捷又高效。

化工行业涉及危化品种类多、工艺流程复杂,生产过程多涉及硝化、氯化、氢化等重点监管工艺,如控制措施不到位,易发生爆炸、火灾等灾难性事故。开展反应风险评估,准确检测工艺过程的危险点并制定有针对性的控制措施,是减少事故发生的重要举措。

据不完全统计,杭州湾上虞经开区现有化工企业110余家,其中,建有反应风险评估实验室的不到10家,众多不具备自主开展反应风险评估能力的化工企业只能找第三方

评估机构。但要找到一家放心的评估机构并非易事,工艺信息保密难、数据真实性存疑、收费过高等问题普遍。

为解决化工企业“急难愁盼”,前不久,由杭州湾上虞经开区出资,国科(浙江)新材料技术有限公司联合共建、运营的杭州湾上虞经开区反应风险评估联合实验室正式投入运行。作为公共服务机构,实验室不仅配备国内外一流的检测设备及分析仪器,还有一支在提供技术支持和解决方案方面能力卓越的队伍,为园区化工企业提供反应风险评估、化学品热稳定性检测、电池及电池材料的热安全性测试等专业服务。

不仅如此,该实验室还能帮助企业查找梳理工艺流程风险点,提前科学预判、精准整治,对企业制定切实可行的管控防范措施具有很强的指导作用,助力提升上虞化工企业安全风险防控水平。

## 龙泉

# 精准监督 让营商环境持续优化

本报讯(通讯员 叶彦)“现在,我们的产品在丽水就可以完成检测,极大降低了成本,这让我们干劲十足!”近日,龙泉市纪委监委营商环境督查组来到浙江嘉德利生物科技有限公司,该公司董事长桑蓓蓓对龙泉的营商环境充满信心。作为一家专业生产吉利刀片的高新技术企业,此前嘉德利的产品需要送到金华等地进行检测,成本高且不便。督查组在走访企业中了解到这一情况后,及时跟进监督,督促职能部门协商解决,为企业解决了难题。

今年以来,龙泉市纪委监委坚持把优化营商环境作为强化政治监督的重点内容,牵头开展为期5个月的

“大走访大调研大服务大解题”助力营商环境优化提升专项行动督查工作,针对35个重点攻坚问题和242个发展诉求类问题协调解决情况进行专项督查,确保各类涉企问题不折不扣得到解决、各类惠企政策落实良好。

为推动提高政策兑现效率,该市纪委监委还积极依托“龙财通”数字化兑现平台,跟进监督惠企企政策落实情况,精准定位问题所在,推动“政策包”送得准、落得实。2023年以来,该平台共上线198个涉企政策事项,核定项目381个,兑现资金8578.2万元,政策兑现时间平均缩短4至5个月。

## 余姚

# 亲子马拉松,跑出幸福味



5月13日上午,余姚市迪尼斯幼儿园举行了一场“迎亚运 享健康”亲子迷你马拉松活动。通过活动,增进了亲子之间的感情交流,培养孩子挑战自我、永不放弃的精神。

拍友 王毅

## 遮阳棚上岗

5月15日,在杭州凤起路与新华路路口非机动车道上,遮阳棚框架已经安装完毕。据了解,杭城各路口非机动车道上的遮阳棚将于5月底前陆续“上岗”,为广大市民提供遮阳避雨服务。

本报记者 林云龙 摄



## 柯桥区马鞍街道百名联企干部按需上门

# 每家规上工业企业都有专属服务

本报讯(记者 徐添城 共享联盟·绍兴·柯桥 杜珊珊 许益萍)“这份最新的消防安全材料你们看看,有问题及时沟通。公司上市后,安全生产更需重视。”日前,在刚刚官宣上市的浙江万丰化工股份有限公司,绍兴市柯桥区马鞍街道联企干部蒋少华与企业相关负责人就安全事项进行对接。离开企业前,他将当天沟通的内容与企业提出的需求记录在随身携带的联企日记本上。

在这本标题为“浙江万丰化工股份有限公司”的记录本首页,记者看到,企业地址、年度主要经营指标、土地及建筑面积、能耗排污情况等基本信息悉数记录在案。“每一次走访企业,我们都会

当着企业负责人的面,在这本联企记录本上记下工作要点,便于后续工作跟进与溯源。”蒋少华说。

“马鞍街道是绍兴市规上工业企业最多的镇街,也是绍兴首个工业产值破千亿的镇街。特殊的发展背景对我们安全生产上提出更高的要求。”马鞍街道相关负责人介绍,当前,该街道共有规上工业企业292家。为提升辖区企业发展质量和效益,今年1月,马鞍街道在绍兴首推联企日记制度,进一步深化驻企服务,为企业提供优质高效服务,着力解决企业发展和安全的焦点问题,持续提升营商环境。

在马鞍街道,像蒋少华这样的联企干部共有109名,他们以每周至少两次的频率,按需进企开展服务工作。

为了使服务更加精准,马鞍街道将辖区内企业按区域分布划分成10个工业网络,按照分管领导带团、办(室)主任带队、机关干部联系的“1+1+1”模式,组团开展一站式服务。目前,选派的109名机关干部已实现350余家规上企业、工业园区和商圈联系全覆盖。

事事有留痕,也方便联企干部更全面地了解企业。“之前我曾因工作需要临时性抽调到区级部门,联企任务由马鞍街道另一名干部代为进行。因为每一次联企服务都有记录,在我回到岗位

之后,只需要翻看这本记录本,就能基本了解企业前期的服务重点和需求,避免工作上的脱节。”蒋少华说。

万丰纺织印染公司的污水池与宿舍楼间距不足4米,联企干部李志奇积极给企业负责人做解释工作,说服其拆除宿舍楼,消除了这一安全隐患;锦发印染公司早年的一个升级迁建项目因多方原因未享受基础设施配套费减免政策,联企干部张琪主动帮企业对接相关部门,落实政策,节省成本260万元……据统计,今年1月以来,马鞍街道联企日记已记录5950篇,反映问题建议2361个,当前已办结2208个,办结率达93.5%。